

# 最高法常务副院长：宁可错放也不可错判

## 刑事冤假错案给人民法院带来了前所未有的挑战 要像防范洪水猛兽一样来防范冤假错案

近日，最高人民法院常务副院长，中国政法大学兼职教授、博士生导师沈德咏对如何防范冤假错案撰文。

文中提出，一段时期以来，相继出现的刑事冤假错案给人民法院带来了前所未有的挑战，如不妥当应对，将严重制约刑事审判工作的发展，已经到了必须下决心的时候。

文中分析了冤假错案产生的原因：古今中外，冤假错案都难完全根除。冤假错案的发生原因很多，故意陷害入罪者有之，认识错误者有

之，能力不强者有之，技术落后者有之。在当今中国政治清明、能力增强、技术进步的社会条件下，因上述原因导致的冤假错案概率越来越小。纵观已发现和披露的案件，冤假错案的形成主要与司法作风不正、工作马虎、责任心不强以及追求不正确的政绩观包括破案率、批捕率、起诉率、定罪率等有很大关系。

现实的情况是，受诉法院面临一些事实不清、证据不足、存在合理怀疑、内心不确信的案件，特别是对存在非法证据的案件，法院在放

与不放、判与不判、轻判与重判的问题上往往面临巨大的压力。应当说，现在我们看到的一些案件，包括河南赵作海杀人案、浙江张氏叔侄强奸案，审判法院在当时是立了功的，至少可以说是功大于过的，否则人头早已落地了。面临来自各方面的干预和压力，法院对这类案件能够坚持作出留有余地的判决，已属不易。同时我们也应当清醒地认识到，法院虽在防止错杀上是有功的，但客观而言在错判上又是有所过的，毕竟这种留有余地的判决，不仅严重违

背罪刑法定、程序公正原则，而且经不起事实与法律的检验，最终将会使法院陷入十分被动的地位。冤假错案一旦坐实，法院几乎面临千夫所指，此时任何的解释和说明都是苍白无力、无济于事的。

文中强调，要像防范洪水猛兽一样来防范冤假错案，宁可错放，也不可错判。错放一个真正的罪犯，天塌不下来，错判一个无辜的公民，特别是错杀了一个人，天就塌下来了。

据《人民法院报》

### 相关新闻

## 冤 河北女子被关10年 奇 无罪判决后又被关了20个月 谁扣了她的判决书？

### A 邻居小孩被杀

赵艳锦是河北省安新县端村镇大河南村人。

2001年9月24日19时左右，大河南村6岁的赵紫旭失踪。家人寻找一夜未果。第二天一早，赵紫旭的母亲李桂兰向安新县公安局报案。

对门邻居赵艳锦成为调查对象。因为此前一年，李桂兰因琐事与赵艳锦家发生冲突，造成一人重伤、一人轻伤。李桂兰后被判刑，但与赵家和解，监外执行。不过调查显示，赵艳锦没有作案时间。

案发十几天后，10月8日9时许，赵紫旭

父亲家座机接到邻居李艳青的来电，李艳青称自己受赵艳锦雇用，一个人杀死了赵紫旭。

2001年10月15日，赵艳锦在安新县公安局供述称，因与李桂兰家有矛盾，雇凶杀害李桂兰的儿子赵紫旭。第二天，赵艳锦被刑拘，同一天再次作出有罪供述。

3天后，赵艳锦由安新县看守所转到高阳县看守所。判决书记载，从10月18日起，赵艳锦开始翻供，不承认杀人。赵艳锦称，作出有罪供述，是因为遭受了刑讯逼供。

### B “无罪”改“无期”

赵艳锦案的司法程序可谓漫长：保定中院一审判其无罪，检方抗诉，河北省高院裁定发回重审；在主要证据没有变化的情况下，保定中院判处赵艳锦无期徒刑，赵上诉，河北省高院又裁定发回重审；保定中院第二

次判处赵艳锦无期徒刑，赵再次上诉，最终河北省高院判其无罪。

三轮审判程序走下来，赵艳锦累计在看守所度过了10年。在她看来，如果多一些严肃执法的人，她就不会陷入这个冤案了。



### C 无罪判决20个月后才放人

姚志强是保定市中级人民法院法官。2010年8月10日，姚等人组成的合议庭判处赵艳锦无期徒刑。

“判决书不用念了，你也知道是无罪。”法官说，“出去好好过日子。”

赵艳锦说，整个过程不到5分钟，没人宣布开庭。

这一天是2013年2月6日，农历2012年腊月二十六，还有3天就是蛇年春节。此前，赵艳锦共计在看守所中过了10个春节。

丈夫李建军已经在看守所外等候。翻看判决书时，他突然注意到，妻子的无罪判决竟然是河北省高级人民法院在2011年5月23日作出的。

此前，曾有多人对他表示赵艳锦的案子“会有好消息”，但他不知道是无罪释放，更不知道这个好消息迟来了20个月。

“为什么无罪判决作出之后20个月才放人？”李建军大声问身旁的法官，“他没理我，走到旁边去了。”

据《中国青年报》

## 农夫山泉关闭北京工厂

起诉《京华时报》：赔偿名誉权损失6000万元  
《京华时报》：每一篇报道都经得起推敲

5月6日下午3点，农夫山泉将在北京就标准问题召开新闻发布会，实证自己标准严于于国标、地标，是目前国内执行最高饮用水标准的企业之一。

据悉，农夫山泉已经向北京市中级人民法院提起诉讼，要求京华时报赔偿名誉权损失6000万元。记者随即向北京市第二中级人民法院核实得知，农夫山泉确实已经向法院递交诉讼材料，目前该案尚在立案审查中。根据我国民事诉讼法，法院应在七日内答复是否立

案。农夫山泉公司董事长、总裁钟睺眙在发布会上表示，农夫山泉在北京为政府生产的还在生产，但是为民众生产的已经停下来了。农夫山泉不会在北京再开工生产，不会向舆论暴力低头。

《京华时报》的记者在发布会上表示，京华时报的报道每一篇都经得起推敲，而且都是客观报道，而农夫山泉在全国数百家传统媒体还有网媒购买广告的行为，则属于谩骂和不理性。据了解，从4月10日至今，《京华

时报》连发多篇报道，矛头直指农夫山泉。与此同时，农夫山泉也连续4次回应。在此过程中，北京市桶装饮用水行业协会下发《关于建议北京市桶装饮用水行业销售企业对“农夫山泉”品牌桶装水进行下架处理的通知》，要求北京市桶装饮用水行业各销售企业即刻对农夫山泉桶装饮用水产品做下架处理。昨天，京华时报报道，北京市质监局证实，因“标准”问题，农夫山泉桶装水已在北京停产。  
据《北京晚报》

### 公安部：允许“1个驾驶本最多为3辆车处理违法行为”系误读

5月6日有媒体报道公安部允许“1个驾驶本最多为3辆车处理违法行为”，该消息在互联网上迅速引发大量转载，对此，公安部交管局有关负责人表示，该说法系个别媒体误读。

这位负责人强调，禁止任何人出卖或购买交通违法行为记分，对“买分卖分”行为发现一起查处一起。公安部交管局正在建立健全查处“买分卖分”行为的工作机制，针对现实中存在的问题，进一步完善核查程序。

同时，欢迎广大群众通过新浪微博“交通安全微发布”提出宝贵意见建议，共创良好的文明交通环境。  
据新华社